

REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

NECLASIFICAT



MINISTERUL DE INTERNE

ARHIVA

FOND DOCUMENTAR

Referitor la

Comuna Neacșu

1989

Nu se poate de la Direcția

SA - Fuzina

22.11.1985

Dosar nr.

11408

Vol.

10

Data

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

N O T A

=====

Securitatea județului Arad, a cercetat informații și avertizat, sub acoperirea organelor de miliție, pe cetățenii vest-germani de origine română [REDACTED], în vîrstă de 39-de ani și fiul său [REDACTED], în vîrstă de 17 ani, muncitori, despre care s-a stabilit că, pe timpul prezenței la rudele din Sibiu, au preconizat scoaterea ilegală din țară a două persoane din localitatea, prin falsificarea documentelor de călătorie. Concomitent, au încercat să organizeze evaziunea din țară a unui grup de 8 persoane din județul Arad, rude ale unor fugari, din R.F.Germania și Ungaria, contra sumei de 15.000 mărci vest-germane.

În procesul cercetării informative și avertizării cei doi cetățeni străini și-au recunoscut preocupările declarînd că au procedat în acest mod la rugămintea fugarilor din Ungaria și R.F.Germania.

Avînd în vedere gravitatea acțiunilor întreprinse de cei doi străini Securitatea județului Arad le-a întrerupt dreptul de ședere în țară urmînd a se face propuneri pentru includerea lor pe lista persoanelor indezirabile.

Nr. 0087712

din 2 decembrie 1989

~~STRICT SECRET~~ 27

Ex. 2 21
2

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

N O T A

Securitățile județelor Cluj și Timiș, acționând în cooperare, au stabilit că cetățeanul francez [REDACTED], în vârstă de 37 ani, venit în țara noastră ca turist, este în realitate emisar al centrelor cultice reacționare din Occident, trimis cu sarcini informative și de incitare.

În timpul șederii în R.S. România, cel în cauză a contactat două elemente de vîrf aparținînd fostului cult greco-catolic din Lugoj și Cluj-Napoca, încercînd să obțină date privind poziția și atitudinea lor și a celorlalți deservenți față de ordinea socială și de stat din țara noastră, relațiile cu autoritățile, situația social-politică și economică din România, context în care a instigat la acțiuni anarho-contestatatoare vizînd destabilizarea climatului intern.

Acționînd operativ, sub acoperirea organelor de miliție, s-a procedat la cercetarea informativă și avertizarea cetățeanului străin, după care i s-a îtrerupt dreptul de ședere în țară.

La controlul efectuat la ieșirea din România, s-au găsit asupra sa, mai multe adnotări cu conținut necorespunzător și două rolfilme ce au fost confiscate.

Avînd în vedere preocupările ostile ale cetățeanului francez, s-au făcut propuneri pentru includerea sa pe lista persoanelor indezirabile.

NEGLASIBICAL

14. XII. 1989

~~STRICT SECRET~~

Ex.nr. 2

NECLASIFICAT

15. MAR 2022

N O T A

Din măsurile informativ-operative întreprinse de Securitatea județului Olt pentru supravegherea cetățeanului american [redacted], adept al cultului pentecostal, originar din țara noastră, venit în vizită la rude în comuna Tufeni, a rezultat că intenționa să instige la emigrare unii cetățeni români și să desfășoare acțiuni de prozelitism, context în care făcea apologia sistemului capitalist și comparații tendențioase cu situația social-economică din R.S.România.

Despre cel în cauză se mai cunoaște că în S.U.A. adoptă o atitudine dușmănoasă față de țara noastră, întreține legături cu grupări ale emigrației care se situează pe poziții ostile antiromânești.

Fiind cercetat informativ și avertizat sub acoperirea organelor de pașapoarte, și-a recunoscut preocupările ostile și s-a angajat ca pe viitor să adopte o conduită corespunzătoare.

Totodată, i s-a pus în vedere că dacă nu-și va revizui poziția față de R.S.România nu i se va mai permite intrarea în țară.

Se continuă controlul informativ asupra străinului, rudelor și legăturilor sale din țară pentru a cunoaște reacția față de măsura preventivă aplicată.

ser. 100/0087729
din 14. XII. 1989

NECLASIFICAT

15. MAR 2022

N O T A

Analizînd informațiile primite în perioada care a trecut de la ședința anterioară, pe linia problemei "naționaliști-iredentiști maghiari", rezultă că persoane de naționalitate maghiară din cele mai diverse categorii sociale din țara noastră, urmăresc cu interes evoluția evenimentelor din țările vecine și fac comentarii de pe diferite poziții cu privire la realitățile din țara noastră. Astfel :

1. Un număr însemnat dintre acestea au adoptat atitudine realistă, exprimîndu-și îngrijorarea față de turmura periculoasă luată de așa-zisele prefaceri care au loc în statele respective, precum și nedumerirea că au fost posibile schimbări fundamentale atît de rapide în politica lor.

2. În anturajele apropiate, elemente naționaliste de vîrf din București și de pe raza județelor din Transilvania, și-au manifestat adevărata cu privire la transformările democratice petrecute în aceste țări și, conștientînd diferite aspecte ale situației interne din R.S. România, au exprimat "regretul" că "astfel de reforme nu se îndeplinesc și la noi". Intre alții,

- [redacted], directorul Editurii "KRITIC" din București, a afirmat : "este fantastic și sînt bucuros că în fiecare zi cade cîte o stea. Cred că la noi va fi și un proces Nürnberg. Constat cu satisfacție că totul începe să devină palpitant";

- [redacted], profesor universitar, pensionar, din Cluj-Napoca, susținea : "Într-un viitor apropiat vor avea loc asemenea reforme și în România deoarece istoria merge întotdeauna înainte și nu se poate opri cursul firesc al evenimentelor care cuprind o scară mondială. Dacă se va face acest lucru cât mai curînd, va fi bine, întrucît totul se va petrece în mod pașnic, însă dacă se va amîna prea mult acest proces, schimbările vor fi înfăptuite cu vărsare de sînge".

3. În legătură cu alte elemente din categoria menționată, cum ar fi [redacted] și [redacted], ambii din Tg.Mureș, fiind controlate informativ, rezultă că se situează pe poziție rezervată, evitînd să abordeze direct aspecte care să indice părerile lor exprese cu privire la "reforme" din țările vecine. În discuțiile purtate cu unele persoane din subordine ori care îl caută pentru probleme de serviciu, [redacted] incită în mod subtil, prezentînd în termeni ostili aspecte din țara noastră. Într-o asemenea împrejurare, acesta afirma : "datorită greutăților ce le întîmpinăm în asigurarea materiilor prime de bază pentru desfacerea procesului de producție, vom ajunge să avem șomerii, dar conform legislației noastre, îi denumim pe aceștia muncitori în concediu fără plată. S-au creat legi care lovesc în interesele oamenilor muncii și consider drept aventură periculoasă faptul că în actualele condiții se mînte enorm, la toate nivelurile".

4. În comentariile lor dușmănoase pe marginea așa-ziselor îngrădiri în domeniul învățămîntului în limba maghiară, unii intelectuali din Capitală și județele Covasna, Harghita și Satu-Mare au făcut interpretări tendențioase cu privire la hotărîrea majorării burselor studentești.

BT-
6

Spre exemplu, [redacted] din București, fost consilier în M.C.I., susținea : "toată treaba este făcută și cu scop anume. Conducerea a constatat că în Polonia, Cehoslovacia și Bulgaria, studenții au fost cei care au declanșat acțiunile pentru destituirea dictatorilor. Cred că s-a gândit că punându-le pumnul în gură cu această majorare, studenții noștri nu vor mai întreprinde nimic".

5. Intelectuali de naționalitate maghiară din alte domenii au adus injurii și calomii la adresa poporului român, pe care îl consideră "vinovat de perpetuarea situației precare în țara noastră, întrucât nu acționează pentru schimbarea regimului".

Astfel, [redacted], în vîrstă de 48 ani, inginer din Miercurea Ciuc, lucrat prin D.U.I. pe linie de informații interne, susținea : "poporul român este o adunătură de inculti, lipsiți de civilizație. Dacă actuala conducere le-ar da și mîncare suficientă, nu ar avea de ce să se mai teamă. Este un popor mizerabil, deoarece și acum, cînd toate națiunile civilizate au trecut la transformări radicale, el nu a reacționat în nici un fel". De asemenea, redactorul, [redacted], în vîrstă de 52 ani, din Cluj-Napoca, a afirmat : "mi-am pierdut orice speranță că lucrurile se vor schimba în bine, în România. La acest popor laș, situația actuală va dăinui zeci de ani de acum înainte".

ur. 100/0087727
din 15.XII.1989

NECLASIFICAT

SECRET

Ex.1

15. MAR. 2022

ref

N O T A

La Suleti

Obținând informații că un grup de 4 persoane (3 muncitori și una fără ocupație), între 18 și 22 de ani, din care două de naționalitate germană intenționează să se deplaseze în zona de frontieră pentru a pleca ilegal din țară, Securitatea județului Sibiu, a acționat operativ și în cooperare cu Securitatea județului Mehedinți, organele de miliție și grăniceri, au fost reținute cele 4 persoane la 16 decembrie 1989, pe raza comunei Simian, județul Mehedinți.

Cu ocazia primelor cercetări, cei în cauză au recunoscut intențiile și preocupările de trecere frauduloasă a frontierei, declarând totodată că pe teritoriul statului vecin urmau să fie preluați și transportați în R.F. Germania, de către cetățeanul vest-german de origine română, [REDACTED], cu care s-au înțeles telefonic în acest sens. Până în zona de graniță grupul a fost transportat de către [REDACTED], în vîrstă de 18 ani, de naționalitate germană, muncitor, din Sibiu, cu autoturismul unei rude apropiate a unui membru al grupului.

La percheziție a fost descoperită asupra celor în cauză o barcă pneumatică cu care preconizau să traverseze Dunărea, în R.S.F. Iugoslavia.

...//...

Se continuă cercetările, cu persoanele implicate în stare de reținere pentru clarificarea împrejurărilor comiterii actului infracțional și aplicarea măsurilor legale corespunzătoare.

Cetățeanul străin a fost dat în consemn pentru ca în cazul intrării sale în țară să fie cercetat informativ în legătură cu acțiunile întreprinse. -

Secreția I

~~STRICT SECRET~~

37-
9

Ex.nr. **NECLASIFICAT**

15. MAR 2022

jos
rel. [Redacted]

N O T A

Ex. nr. 19.XII.1959

Securitatea județului Arad, a avertizat sub acoperirea organelor de pașapoarte, pe [Redacted], [Redacted], cetățeni americani vizitatori frecvenți ai R.S.România și [Redacted], cetățean canadian, veniți în țara noastră ca turiști.

În realitate aceștia s-au dovedit a fi emisari ai unei organizații religioase "Independente", preocupați să desfășoare activități informative și de incitare în mediile cultelor neoprotestante.

Cei în cauză, sub acoperirea acordării unor ajutoare așa-zis caritabile, compuse din produse alimentare, cosmetice și cafea, în valoare de peste 1500 ₸, cumpărate din rețeaua magazinelor „COMTURIST”, au încercat să incite și să susțină moral activitatea unor elemente anarho-contestatare din Arad, Brașov și Tîrgu-Mureș.

Avînd în vedere că cetățenii străini și-au depășit statutul de turiști, iar în procesul avertizării au adoptat o atitudine ostilă și recalcitrantă, li s-a pus în vedere să părăsească teritoriul R.S.România întrucît prezența lor în țara noastră nu mai este agreată.

La controlul efectuat cu ocazia ieșirii lor din

...//...

teră nu au rezultat aspecte de interes operativ.

In acest caz, urmează să se facă propuneri pentru includerea celor trei emisari pe lista persoanelor indezirabile R.S.România.

Nr.100/0087731 din 18 decembrie 1989

15. MAR 2022

N O T A

1. În prezent, în obiectivele economice asigurate contrainformativ de către aparatul de contrasabotaj, se află un număr de 456 cetățeni străini din care 124 sînt din U.R.S.S., 49 sînt vest-germani, 40 italieni, 40 cehoslovaci, 34 unguri, 31 polonezi, 30 chinezi, 29 sînt din R.D.G., 15 sînt canadieni, 13 francezi, 5 din S.U.A., 4 sînt bulgari ș.a.

Dintre aceștia, 61 % sînt veniți pentru asistență tehnică, 25 % pentru tratative comerciale, iar 14 % la recepția de produse și documentare.

2. O bună parte a specialiștilor din țări socialiste, își manifestă îngrijorarea în legătură cu evoluția situației politice, sociale și economice din țările lor, precum și temerea că, pe fondul destabilizării și frământărilor declanșate în ultima perioadă în aproape toate statele socialiste europene, se pot produce evenimente cu consecințe imprevizibile.

În acest context, unii dintre străini apreciază favorabil poziția R.S. România, clar și în detaliu prezentată în documentele Congresului al XIV-lea al P.C.R., ordinea, liniștea și stabilitatea constantă a situației interne din țara noastră.

Așa de exemplu, [REDACTED] din R.D.Germană, aflat la Combinatul Minier Rovinari pentru asistență tehnică, a arătat că "în România este liniște, dar în țara mea nimeni nu mai muncește, e un haos de nedescris, iar economia a ajuns într-o stare deplorabilă",

iar cetățeanul sovietic [redacted] venit la Intreprinderea Mecanică "Nicolina" din Iași pentru recepționarea unor produse, a făcut următorul comentariu: "este bine că România are o poziție fermă acum când, practic, majoritatea conducerilor din țările socialiste cedează, încercând să depășească greutățile prin mișcări reformatoare, fără rezultate pozitive, întrucât situația continuă să se agraveze".

3. Au fost și cazuri în care unii cetățeni străini, în discuțiile purtate cu personalul muncitor din unitățile economice românești, au încercat să abordeze provocator aspecte din țările lor ori au comentat tendențios situația din țara noastră. Astfel :

- Cetățeanul est-german [redacted] care acordă asistență tehnică la Combinatul de Utilaj Greu Iași a afirmat că "în curînd va fi din nou o singură Germanie", iar compatriotul său [redacted] venit la Centrala Deltei Dunării Tulcea s-a exprimat: "am văzut pe străzile Bucureștiiului mulți militari și nu înțeleg scopul lor. În Moldova sovietică au apărut serioase probleme, ar fi oare posibil un război între București și Chișinău ?"

- Specialistul sovietic [redacted], aflat pentru asistență tehnică la Combinatul Siderurgic Hunedoara a afirmat că: "deși la Congresul P.C.R. s-a aplaudat mult, am văzut ce cozi erau la salam și brînză".

- Dintr-o discuție purtată de specialiștii canadieni prezenți la Centrala Nuclearo-Electrică Cernavodă a rezultat că "România va întâmpina greutăți în viitor dacă nu va aplica reformele indicate de U.R.S.S., restricționîndu-i-se accesul la materiile prime rusești și, în această situație, vor crește presiunile pentru trecerea la restrucurări".

- [redacted], funcționar la Agenția Economică a U.R.S.S.

din București, cu prilejul unei deplasări făcute la Bacău pentru recepționarea unor mărfuri a comentat că "la ora actuală, partenerii occidentali reduc comerțul cu România și dacă nu tratați cu atenție contractele cu țările socialiste, nu văd cum o să mai faceți comerț exterior. Trebuie ca și România să se situeze în viitor pe coordonatele politicii lui Gorbaciov, dar nu așa în extremis cum procedează Ungaria, Polonia și R.D.Germană".

Specialiștii străini aflați în unitățile industriale sînt în atenția aparatului de contrainformații în sectoarele economice pentru a stabili modul în care își realizează obligațiile contractuale și dacă prin comentariile nefavorabile la adresa realităților social-politice din țara noastră ori prin elogierea situației din țările lor de origine incită personalul român la acte de dezordine și indisciplină.

- - -

Nr. D/092.872

din 12 decembrie 1989

83
~~SECRET~~

185
Exemplar unic

13
NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

N O T A

1. Potrivit ordinelor primite, s-a acționat prin posibilități specifice pentru influențarea specialiștilor canadieni și italieni care acordă asistență tehnică la Centrala Nucleare-Electrică Cernavodă, să-și aducă o contribuție sporită la rezolvarea problemelor referitoare la realizarea investiției în această etapă.

Ca urmare, în activitatea acestora se constată o scriștare favorabilă, în sensul că manifestă mai multă receptivitate la solicitările părții române și acționează mai operativ pentru identificarea deficiențelor din activitatea de construcții-montaj ce ar putea afecta calitatea lucrărilor ori provoca întârzieri în finalizarea lor, precum și pentru stabilirea soluțiilor tehnice de remediere.

De asemenea, s-a îmbunătățit cooperarea în furnizarea de date și documentații tehnice referitoare la aplicarea de tehnologii noi în vederea scurtării duratelor de montaj al echipamentelor și pregătirea specialiștilor români pentru activitățile de proiectare, punere în funcțiune și exploatare a centralei, inclusiv prin implicarea acestora în calitate de lectori.

Totodată, s-a reușit determinarea conducătorilor instituțiilor care le reprezintă să trimită pentru asistență tehnică la CNE numărul de specialiști realmente necesar, din proiectele profesionale, care au lucrat efectiv la montajul și punerea în funcțiune a altor centrale similare, precum și să livreze la timp și în condiții avantajoase părții române scule și dispozitive de lucru.

De menționat că, la tratativele purtate în Canada în luna noiembrie a.c., Agenția pentru Energia Atomică a Canadei și-a asumat responsabilități sporite, în sensul că specialiștii săi să participe direct la lucrările de montaj în cadrul antreprizelor și formațiilor de lucru.

Schimbarea atitudinii străinilor a fost elocvent pusă în evidență și cu prilejul discuțiilor avute recent, de conducerea guvernului român cu [redacted] directorul canadian pentru proiectul centralei și [redacted], șeful grupului italian de asistență tehnică, când amândoi s-au situat pe poziții constructive, cooperante și s-au angajat în scopul creșterii ritmului de montaj, să lucreze în schimburi prelungite și chiar în sărbătorile legale.

2. Acțiunile de influențare desfășurate pînă în prezent au vizat următorii specialiști străini :

- [redacted], director pentru proiectul Cernavodă din partea Agenției Canadiene pentru Energie Atomică, aflat în țara noastră din anul 1985. La sfîrșitul acestui an, urmează s-și înceteze activitatea permanentă la Cernavodă, dar va reveni frecvent în România, pe perioade de timp limitate, pentru rezolvarea unor probleme de ansamblu ale proiectului.

- [redacted], șeful grupului de asistență tehnică din partea Agenției Canadiene pentru Energie Atomică pentru lucrările de construcție-montaj din șantierul centralei, aflat în țara noastră din anul 1983, căsătorit în țara noastră în 1988 cu o româncă. Acesta și-a reînnoit contractul, în anul 1986, și dorește să rămînă în România pînă la darea în folosință a Unității nr.1.

- [redacted], șeful grupului de asistență tehnică din partea firmei italiene "ANSALDO IMPIANTI", aflat în România din 1987 pentru o perioadă de 4 ani. În prezent a solicitat aprobarea căsătoriei

cu o româncă și este sprijinit în rezolvarea favorabilă a cererii sale.

3. În cadrul acțiunilor de influență desfășurate asupra cetățenilor străini implicați în realizarea Centralei Nucleare-Electrice Cernavodă, vor fi întreprinse în continuare, următoarele măsuri :

a) Folosirea cu mai multă eficiență a lui [redacted] în influențarea conducerii Agenției pentru Energie Atomică a Canadei în direcția formării și consolidării unei poziții constructive a acesteia față de solicitările părții române privind realizarea în ritm susținut a programului de energetică nucleară.

b) Menținerea și întărirea poziției favorabile pe care o au în prezent specialiștii [redacted] și [redacted] în vederea implicării lor și mai concrete în finalizarea lucrărilor de construcții-montaj. În acest scop se va acționa atât prin soția primului și logodnica celui de-al doilea, cât și prin contactarea lor directă.

c) Intensificarea acțiunilor de influențare deja începute asupra a încă 5 specialiști (4 canadieni și un italian) aflați în contact direct.

d) Aprofundarea cunoașterii și verificarea lui [redacted], noul director pentru proiectul Cernavodă din partea Agenției pentru Energia Atomică a Canadei în România, sosit în țara noastră la începutul lunii decembrie a.c., în vederea stabilirii poziției acestuia și a modalităților concrete de acțiune asupra sa pentru influențarea în sensul dorit de noi.

- - -

nr. D/092.878

din 12 decembrie 1989

S I N T E Z A

cu problemele de contraspionaj pentru raportul de bilanț
al Departamentului Securității Statului pe anul 1989.

I. Pe fondul evenimentelor contradictorii, grave și complexe din viața internațională, marcată și de evoluțiile rapide cu caracter destabilizator ce au loc în unele țări socialiste, situația operativă pe profilul muncii de contraspionaj evidențiază escaladarea fără precedent a activității serviciilor de spionaj, cercurilor și organizațiilor reacționare din exterior aflate în slujba acestora, vizînd culegerea de secrete din toate domeniile, precum și a altor date destinate unor acțiuni agresive de subminare, pe multiple planuri, a intereselor R.S. Romîniei.

Cazurile finalizate, cele aflate sub control preventiv și informațiile ce se dețin atestă că, în ultima perioadă serviciile speciale străine, fără nici o excepție, dar îndeosebi cele ale statelor membre N.A.T.O., Comunității Economice Europene, Japoniei și Israelului, subordonîndu-se concepției spionajului total și-au sporit substanțial preocupările pentru a realiza pătrunderi informative în sectoare importante ale activității politice, militare, economice, tehnico-științifice și sociale românești.

Paralel cu culegerea de informații, s-au multiplicat și diversificat - devenind direcții prioritare de acțiune pentru serviciile speciale ale unor state - activitățile cu caracter diversionist ale cadrelor și agenților de spionaj, aflați în

174
174

... sub diferite acoperiri, de incitare a unor elemente de clasă
său, aventuriste și anarhice la manifestări ostile, de cretină
opozitie, de creare și întreținere a unor stări de spirit nega-
tive, ce vizează ca scop final destabilizarea internă.

In acest cadru, punând în control preocupărilor execu-
tarea la un nivel de calitate și eficiență sporită a sarcinilor
specifice rezultate din documentele de partid, orientările și
indicațiile Comandantului suprem, ordinele, programele de măsuri
și hotărârile Biroului Executiv al Consiliului de conducere al
Departamentului Securității Statului și asigurând întregii acti-
vități un mai profund caracter preventiv, aparatul de contraspi-
onaj a depus eforturi sustinute pentru controlarea și stăpânirea
în cît mai bune condiții a problematicii date în competență.

Asfel, prin creșterea răspunderii, competenței profes-
ionale și a nivelului de angajare în mai buna organizare a dis-
pozitivelor specifice, sporirea capacității ofensive de cuprin-
dere, penetrare și interceptie, Direcția a III-a a obținut un
important volum de date și informații ce au asigurat cunoașterea
obiectivelor urmărite, a tematicii informațiilor căutate de ser-
viciile de spionaj și categoriilor de persoane vizate, precum și
depistarea și luarea sub control a noi cadre și agenți și a le-
găturilor lor din rîndul autohtonilor.

In cazuri prioritare se continuă sau au fost inițiate
noi jocuri operative în care se păstrează inițiativa și unde, pa-
ralel cu închiderea canalelor de scurgere a informațiilor și în-
tărirea protecției contrainformative a purtătorilor acestora, se
urmărește dezinformarea, influențarea pozitivă sau, după caz,
compromiterea cadrelor unor servicii de spionaj ce acționează
întru potriva R.S.România De asemenea, prin întărirea dispozitive-
lor generale de prevenire a accesului la secrete și a contacte-
lor cu persoane contraindicate din obiective, probleme și medii

date în răspunderea aparatului de securitate și folosirea mai judicioasă a celorlalte mijloace ale muncii, au fost controlate și anihilate mai multe acțiuni ale serviciilor de spionaj străine, ce aveau drept scop racolarea unor cetățeni români și angrenarea lor în activități informative sau de altă natură ostilă. Totodată, s-au realizat noi deschideri ce oferă perspectiva unor finalizări în problemele contraspionaj englez, vest-german și american.

Prin mai buna mobilizare a forțelor aparatului de contraspionaj și conjugarea acestora cu posibilitățile celorlalte unități de securitate, s-a realizat un control informativ mai calificat asupra activității corespondenților de presă, radio și televiziune străini, ceea ce a permis contracararea a numeroase provocări fățișe, care au demonstrat concertarea și coordonarea activităților ostile antiromânești.

Activitatea de contraspionaj în teritoriu a înregistrat îmbunătățiri, mai ales la securitățile județene Argeș, Cluj, Prahova, Sibiu, Timiș și a municipiului București, care au asigurat supravegherea mai activă a unor diplomați, turiști și vizitatori la rude prezenți în zonele lor de competență, cunoașterea și prevenirea într-un număr important de cazuri a preocupărilor acestora de instigare îndeosebi la manifestări contestatar-disidente.

Ca urmare a măsurilor ofensive, promptitudinii și eficienței sporite în analiza și evaluarea informațiilor, în perioada de referință aparatul de contraspionaj a depistat, documentat și finalizat mai multe acțiuni de spionaj-trădare, unele cu caracter deosebit, cum este, spre exemplu, cazul trădătorului [redacted], în care au fost implicate cele mai mari și agresive servicii de informații străine. În același timp, au fost anihilate alte încercări ale unor cadre și agenți aparținând

serviciilor de spionaj american, englez, francez, vest-german, turc, grec, precum și ale unor state arabe și latino-americane, privind culegerea de informații ori recrutarea unor cetățeni români.

În raport cu mutațiile intervenite în direcțiile de acțiune ale unor servicii speciale adverse împotriva R.S. România, independent sau în colaborare cu alte unități competente, Direcția a III-a a întreprins măsuri de prevenire și anihilare a actelor provocatoare desfășurate de ambasadori și alți reprezentanți diplomatici ai S.U.A., Franței, Angliei, R.F. Germania, Olandei și Belgiei, precum și de alte categorii de străini aflați în țară sub diverse motivații, prin care au căutat să instige și să încurajeze la activități antistatale și protestatar-disidente cetățeni români predispuși la asemenea fapte.

S-a asigurat un control informativ mai activ al acțiunilor protocolare organizate de ambasadele străine, rezultând că asemenea manifestări au fost mult intensificate și diversificate pentru acoperirea unei game largi de activități ostile - culegere de informații, propagandă denigratoare, instigare la subminare și diversione - precum și în vederea cultivării unor persoane din cele mai diverse categorii predispuse la săvârșirea de acte dușmănoase.

II. Analiza activității desfășurate în anul 1989, în spiritul exigenței documentelor Congresului al XIV-lea al Partidului Comunist Român, ordinelor și indicațiilor Comandantului suprem, al prevederilor Programului de măsuri al Departamentului Securității Statului și raportarea rezultatelor obținute la răspunderile ce revin aparatului de contraspionaj evidențiază existența unor limite și neajunsuri în realizarea integrală, la nivelul de calitate și eficiență cerut, a misiunilor încredințate.

- Astfel, datorită deficiențelor manifestate în

cuprinderea și profunzimea măsurilor specifice, nu s-a asigurat clarificarea cu operativitate a unor informații ce indică activități suspecte de spionaj-trădare, aflate în lucru pe toate spațiile. În acest sens, atrage în mod deosebit atenția neelucidarea cazurilor de diplomați americani, francezi, vest-germani, italieni, japonezi și legături ale acestora, aflate în lucru la Direcția a III-a și la compartimentele corespondente din securitățile județene Bihor, Caraș-Severin, Cluj și Mureș, în care s-au pus în evidență existența unor sisteme de legătură impersonală sau scurgeri de informații pe canale nedepistate ori prin agenți neidentificați. De asemenea, serviciile de contraspionaj ale securităților județene Arad, Alba, Bacău, Brașov, Călărași, Gorj, Mehedinți și Vaslui nu au întreprins măsuri specifice, într-o concepție de muncă permanent ofensivă, pentru clarificarea și valorificarea operativă, prin acțiuni de prevenire, documentare și ripostă, a datelor obținute din controlul informativ exercitat asupra unor străini suspecti de spionaj aflați în zonele lor de competență sub diverse acoperiri și a legăturilor acestora din rîndul românilor.

- Față de amploarea și virulența acțiunilor desfășurate de serviciile de spionaj, cercurile și organizațiile reacționare din străinătate prin intermediul corespondenților de presă, radio și televiziune străini, la nivelul securităților județene și a municipiului București nu s-a asigurat identificarea operativă a multor publiciști străini veniți în țară sub alte calități, cu preocupări informative sau interesați să contacteze elemente anarhice pentru a le furniza materiale ostile și a căror poziție este exploatată în exterior în acțiuni antiromânești.

Din aceeași cauză, unii ziariști americani, englezi, francezi, vest-germani, olandezi, canadieni și de pe alte spații, veniți în țara noastră în această calitate sau ca turiști,

178
21

Însuși pe raza județelor Cluj, Timiș, Mureș, Iași, Covasna și în municipiul București, au reușit să contacteze elemente cunoscute cu probleme de securitate și să culegă date care au fost exploatate în reportaje cu conținut tendențios și denigrator la adresa R.S. România.

- Unele neajunsuri s-au manifestat în supravegherea informativă a turiștilor, vizitatorilor la rude și a străinilor aflați la studii în țara noastră, dispozitivele specifice de sesizare și prevenire pe linie de contraspionaj neasigurând, întotdeauna, un control cuprinzător, continuu și eficient, ceea ce a dus la obținerea unui volum redus de informații cu relevanță operativă, în baza cărora să se întreprindă măsuri preventive, să fie identificați și luați în lucru agenți și cadre de spionaj.

- Deși s-au obținut date verificate ce atestă că, pe mai multe spații, serviciile de spionaj continuă să fie deosebit de agresive în încercările de compromitere și recrutare a persoanelor vulnerabile din rîndul cetățenilor români care au fost în străinătate la post, studii, specializare, în acțiuni de cooperare, în misiuni de scurtă durată sau în interes particular, controlul specific exercitat asupra acestora a fost, în multe situații, lipsit de profunzime, iar pregătirea contrainformativă și selecția cazurilor ce trebuie incluse în preocupări nu s-au realizat cu profesionalismul cerut.

Nu s-a acordat atenția necesară intensificării supravegherii, verificării și urmăririi informative a repatriaților, rudelor și legăturilor fugariilor semnalati că s-au pus în slujba serviciilor de spionaj străine. De asemenea, pe fondul ultimelor evoluții în relațiile cu unele țări vecine, nu s-a acționat cu titlu de răspundere pentru ca, împreună cu celelalte unități cu răspundere în problemă, să se asigure un control informativ riguros și eficient în rîndul cetățenilor români predați de organele

statelor limitrofe după ce trecuseră ilegal frontiera.

- În raport cu numărul mare al activităților protocolare organizate de misiunile diplomatice și alte reprezentanțe străine, în unele cazuri cu încălcarea reglementărilor legale, dispozitivele contrainformative nu au avut aria și profunzimea necesare unui control specific eficient, de natură a clarifica și contracara operativ acțiunile duse de cadrele de spionaj asupra participanților români. Totodată, neajunsurile manifestate pe planul măsurilor de verificare, ca și cele înregistrate în colaborarea cu alte unități cu competențe în problemă și în activitatea specifică a șefilor de protocol nu au permis prevenirea, în toate cazurile, a participării la asemenea acțiuni a unor elemente cu atitudini necorespunzătoare ori cu manifestări ostile față de țară.

Șefii securităților județene, care în marea lor majoritate coordonează direct activitatea compartimentelor de contra-spionaj, nu au sesizat în timp optim unele elemente noi de situație operativă pe profil în zona de competență, în raport cu care să orienteze eforturile subordonaților. De asemenea, puțini șefi de securitate au în preocupare nemijlocită cazuri în care se conturează suspiciuni de spionaj-trădare și care, prin calitatea și profesionalismul măsurilor întreprinse, să devină exemple de competență și pricepere în documentarea și anihilarea activităților ostile ale elementelor urmărite.

Atrage atenția și faptul că, în perioada analizată, nu s-a acționat cu răspundere pentru selecționarea, instruirea și trimiterea unor surse de valoare cu sarcini specifice în exterior.

III. În vederea lichidării neajunsurilor și executării la un nivel calitativ superior a sarcinilor și misiunilor încredințate, în spiritul exigențelor formulate în documentele

Programului al XIV-lea al Partidului Comunist Român, ordinele și orientările Comandantului suprem și al prevederilor programelor de măsuri ale conducerii Departamentului Securității Statului, activitatea aparatului de contraspionaj va fi orientată cu prioritate spre:

1. Întărirea capacității de cunoaștere, previzionare și prevenire a acțiunilor de spionaj-trădare și a altor fapte de natură a leza securitatea statului, puse la cale de cadre și agenți ai serviciilor de informații străine ce acționează în țara noastră ca diplomați sau sub alte acoperiri, în vederea slăbirii și mai depline a situației operative pe profil, permanent influențată de contextul politic și operativ extern, precum și de cursul rapid al evenimentelor internaționale.

2. Intensificarea verificărilor de securitate în rândul cetățenilor români care au fost în străinătate la post, studii, specializare sau în acțiuni de cooperare ori care călătoresc în exterior în interes de serviciu sau particular.

3. Asigurarea în toate problemele, obiectivele, locurile și medii din răspundere a unor dispozitive preventive cuprinzătoare, prin recrutarea de noi surse cu calități și posibilități certe pe profil de contraspionaj.

4. Diversificarea măsurilor de cunoaștere, prevenire și contracarare a activității străinilor - în special diplomați, ziaristi și turiști - care prin acțiunile întreprinse în locuri, medii și asupra unor categorii de persoane vulnerabile vizează subminarea politică, diversiunea ideologică, instigarea la manifestări și atitudini contestatar-disidente sau de pretinsă opoziție, precum și la acțiuni naționalist-iredentiste.

5. Creșterea aportului specific al aparatului de contraspionaj la obținerea și valorificarea operativă a datelor și informațiilor ce pot contribui la luarea unor decizii de natură a

contracarea sau anihila acțiunile puse la cale împotriva R.S.România de statele membre ale N.A.T.O. și Comunității Economice Europene, prin care vizează boicotarea relațiilor politice, economice, tehnico-științifice, precum și compromiterea intereselor sau izolarea țării noastre.


6. Împreună cu alte unități competente, instituirea unor dispozitive generale preventive care să asigure apărarea secretelor de stat, protecția contrainformativă fermă a purtătorilor acestora, precum și închiderea canalelor de scurgere a informațiilor din sectoarele vizate de serviciile de spionaj.

7. Perfecționarea pregătirii politice, de specialitate, militare și de cultură generală a cadrelor - în condițiile întineririi majorității efectivelor aparatului de contraspionaj - astfel încât acestea să poată sesiza mutațiile intervenite și fenomenele nou apărute în situația operativă pe profil, concepe și executa măsuri calificate de ripostă și anihilare a oricăror acțiuni ostile ce ar putea leza securitatea sau alte interese ale statului nostru.

9. Perfecționarea actului de comandă, stilului de muncă, creșterea nivelului de angajare, a spiritului de disciplină și răspundere a cadrelor aparatului central și teritorial de contraspionaj, pe toate treptele ierarhice.

SEFUL DIRECTIEI

General-maior



15. MAI 2022

NECLASIFICAT

~~STRICT SECRET~~

71

Exemplar nr. 2

25

Stabilitatea internă

teritoriul patriei

influență, instigare și provocare cu caracter diversionist ce vizează securitatea statului în dependența și suveranitatea internă sau integritatea

VII. Cunoașterea, prevenirea și neutralizarea acți-

unilor de spionaj-trădare, și a altor activități desfășurate de

serviciile de informații străine, organizațiile și cercurile

ostile din exterior, și instituțiile de acoperire ale acestora.

folosite de acestea.

~~Acționînd pentru realizarea sarcinilor ce revin apa-~~

~~ratului de contraspionaj din documentele Congresului al XIV-lea~~

~~al P.C.R., din alte documente de partid și indicațiile Comandan-~~

~~tului Suprem, întreaga activitate pe profil va fi orientată și~~

~~organizată ținînd cont de frecvențele mutații survenite în situ-~~

~~ația operativă ca urmare a evoluției vieții internaționale, a~~

~~multiplicării și sporirii agresivității acțiunilor antiromâ-~~

~~nești inițiate din exterior, în vederea cunoașterii cu antici-~~

~~pație, prevenirii, controlării și neutralizării ferme a actelor~~

~~de spionaj-trădare, a altor fapte puse la cale de serviciile de~~

~~informații sau organizațiile folosite de acestea, de natură să~~

~~aducă atingere securității statului, independenței, suveranității~~

~~și integrității teritoriale a patriei. În acest scop:~~

2. Se vor intensifica măsurile specifice în rîndul

întregului personal al ambasadelor date în competență - cu

prioritate asupra diplomaților identificați ca fiind cadre sau

agenți de spionaj- acordînd atenție în special rezidențelor de

informații din reprezentanțele diplomatice ale statelor membre

N.A.T.O., Pieții Comune, Japoniei și Israelului.

Modul cum se desfășoară munca informativă în rîndul

diplomaților străini va fi analizat lunar la conducerea

Directiei a III-a, iar Trimestrial se vor prezenta șefului

182
26 JK

N

Departamentului Securității Statului raporte asupra stadiului elucidării cazurilor ^{de diplomați spini} în care s-a pus în evidență existența unor sisteme de legătură impersonală sau scurgeri de informații pe canale nedepistate ori prin agenți neidentificați.

Răspunde: Direcția a III-a

3. Se va acorda atenție sporită - constituind o direcție prioritară de acțiune a aparatului de contraspionaj - previzionării, cunoașterii, prevenirii și combaterii ferme a oricăror activități desfășurate de cadre și agenți de spionaj, emisari ai organizațiilor ostile din exterior ori alți străini, care vizează destabilizarea situației interne, lezarea suveranității naționale sau izolarea R.S. României pe plan internațional, folosind în acest scop elemente autohtone ^{realitate} ~~neutilizate~~, cu concepții naționalist-iredentiste ^{restaurare} sau mistic-religioase. - ~~At.~~

Direcția a III-a

In trimestrul I/1990, împreună cu Direcția I și U.M. 0110, ~~se~~ va prezenta Biroului Executiv al Departamentului Securității Statului o informare privind stadiul activității informativ-operative desfășurate pentru cunoașterea și prevenirea acțiunilor serviciilor de spionaj ^{desfășurat} în rîndul cultelor ^{de} catolic, reformat, unitarian, evanghelic-lutheran, specifice populației de altă naționalitate și măsuri ce se impun a fi întreprinse pentru perfecționarea muncii pe această linie.

ut p
200
157

De asemenea, la conducerea ~~Direcției a III-a~~ va fi analizat lunar stadiul executării sarcinilor ce revin aparatului de profil în acțiunea "RENEGATII".

~~Aparatul de contraspionaj în cooperare~~
Impreună cu profilul informații interne, se va

acționa mai ofensiv pentru cunoașterea, controlul și contracararea acțiunilor de culegere de informații, ^{divers man} subminare politică și propagandă, ^{atle} desfășurate prin intermediul lectoratelor și bibliotecilor străine în rîndul intelectualilor, tineretului

fico

183
24/76

studios și altor categorii de persoane.

4. In vederea depistării canalelor de legătură cu officinale de propagandă ostilă din exterior, aparatul de contraspionaj își va ~~spori eforturile~~ ^{diversifica mijacile} pentru îndeplinirea sarcinilor ce-i revin din programul de măsuri "ETERUL" și a rolului coordonator în problema ziariști străini.

Avînd în vedere experiența acumulată din supravegherea publiciștilor străini, pînă la 30 aprilie 1990, împreună cu Direcția I și Serviciul "D" se va elabora un material cadru destinat instruirii rețelei informative și altor persoane ce vin oficial în contact cu aceștia, inclusiv din mediul rural.

^{Direcția a III-a}
4. ^{Împreună cu Direcția a II-a și compartimentele subordonate acestora} ~~Împreună cu Direcția a II-a și compartimentele subordonate acestora~~, aparatul de contraspionaj va acționa mai intens și diversificat pentru depistarea și contracararea acțiunilor de spionaj vizînd obținerea de informații economice, controlul activității cadrelor și agenților de spionaj pe timpul vizitelor în obiective economice, asigurarea protecției intelectualității tehnice și prevenirea scurgerii de informații secrete.

Răspund: direcțiile a II-a și a III-a

5. In cooperare cu U.M. 0650, ^{Direcția a III-a} ~~se~~ va asigura un control strict asupra reprezentanțelor de firme străine cunoscute ori suspecte de a fi folosite ca acoperire de unele servicii de spionaj, modul cum se desfășoară această activitate urmînd a fi raportat Biroului Executiv ^{la} în iunie 1990.

Cu aceeași unitate se vor intensifica schimbul de informații și conlucrarea, urmărindu-se realizarea prevederilor Planului unic privind îmbunătățirea organizării și conținutului activității de căutare și valorificare a informațiilor în

18477
28

sistemul comerțului exterior. În acest scop, se vor diversifica măsurile de control vizînd depistarea cadrelor și agenților trimiși în R.S.România sub acoperire comercială, stabilirea activității diplomaților străini în timp ce se află în obiectivele de comerț exterior; a naturii contactelor cu persoane din acest sector. Concomitent se va acționa pentru obținerea de date privind pozițiile cercurilor guvernamentale și personalităților politice influente cu privire la relațiile comerciale cu R.S.România, măsuri coordonate ale unor ambasade împotriva țării noastre și alte informații de interes pentru partea română.

7. În colaborare cu U.M. 0500 se va acționa pentru reorganizarea pe principiile muncii de contraspionaj a activității șefilor de protocol din ministere și celelalte organe centrale și o mai bună pregătire a acestora în problema specifică activității de profil.

În acest scop, pînă la 31 mai 1990, se va întocmi o metodologie de lucru a acestor cadre, care va fi supusă aprobării conducerii Departamentului Securității Statului.

Răspund: direcțiile I, a II-a, a III-a și U.M. 0500.

8. Se va acționa în continuare pentru asigurarea unor dispozitive contrainformative sigure și de profunzime, prin care să se realizeze controlul activităților protocolare organizate de străini sau reprezentanțe străine, îmbunătățirea sistemului de lucru privind cunoașterea și avizarea participanților și acoperirea corespunzătoare cu măsuri a acestor activități; aplicarea prevederilor legale și depistarea oricăror încălcări ale acestora; neutralizarea încercărilor de racolare, transmitere de informații secrete ori cu caracter denigrator sau instigare la manifestări anarho-protestatate.

În acest scop, Direcția a III-a, cu sprijinul direcțiilor I, a II-a, a IV-a, U.M. 0500 și Securitatea municipiului București, va menține permanent actualizată situația persoanelor cu probleme de securitate invitate la reprezentanțele străine, cu evidențierea clară a sarcinilor operative și a răspunderilor pentru fiecare caz în parte.

8. În colaborare cu direcțiile a IV-a și a II-a se va acționa pentru anticiparea și cunoașterea unor acțiuni ale atașatilor militari occidentali, neutralizarea intențiilor acestora, prevenirea pătrunderii lor în anumite zone și a scurgerii de informații din domeniul militar ori al industriei cu producție specială, documentarea activităților ilegale ale acestei categorii de diplomați și, în funcție de situație și interesele operative, compromiterea și discreditaarea acestora.

Răspund: direcțiile a III-a, a II-a și a IV-a

9. Se vor întări dispozitivele de supraveghere a turiștilor și vizitatorilor la rude, iar Direcția a III-a va asigura coordonarea măsurilor generale de control asupra străinilor, urmărindu-se aplicarea întocmai a ordinului nr. 00120/1979.

În trimestrul IV/1990 se va raporta Biroului Executiv modul cum s-au realizat prevederile Programului-cadru de măsuri privind îmbunătățirea muncii de supraveghere a străinilor în sezonul estival.

10. Se vor lua măsuri pentru ca baza de lucru a contraspionajului din rîndul cetățenilor români să reflecte permanent și dinamic categoriile de persoane vizate cu prioritate de spionajul străin acordîndu-se atenție în principal celor care au fost în exterior la post, studii, specializare sau în

acțiuni de cooperare ori călătorească în străinătate în interes de serviciu sau personal.

Pe baza unor evidențe actualizate a acestor categorii de persoane, pînă la 31 martie 1990 vor fi selecționați suspecții pe profil, în vederea includerii lor în forme organizate de lucru.

De asemenea, se vor intensifica măsurile specifice și de anchetă informativă în rîndul repatriaților, persoanelor revenite cu întîrziere din străinătate, fugarilor predați sau întorși în R.S.România, pentru depistarea celor racolați în scop de spionaj, subminare, propagandă ostilă sau a căror activitate ar putea leza în alt mod securitatea statului

Trimestrial IV/1990 se va raporta Biroului Executiv stadiul executării sarcinilor din Programul de măsuri "ALFA".

Răspund: Direcția a III-a și unitățile cu atribuții în problemă

conținutul activității de
1P. In ~~contextul necesității~~ perfecționării mijloacelor și metodelor muncii, se va acorda atenție prioritara îmbunătățirii ~~activității de~~ creare și dirijare ofensivă a rețelei informative, *nu va avea în vedere dezvoltarea posibilă a rețelei* vizînd realizarea unor misiuni complexe - inclusiv trimiterea cu sarcini în străinătate, inițierea unor jocuri operative și penetrarea dispozitivelor informative adverse - și verificării prin procedee care să dea garanții de loialitate deplină a acestora.

Trimestrial se va raporta conducerei D.S.S.
~~Modul cum se lucrează cu rețeaua de contraspionaj va fi analizat trimestrial de șeful Direcției a III-a și va fi raportat conducerii Departamentului Securității Statului semestrial (în ianuarie și iulie).~~

187
31 80

13. Se va diversifica conlucrarea cu unitățile speciale "F", "S", "T", "P" și "R", urmărindu-se în principal sporirea nivelului profesional și a contribuției specifice a acestora la realizarea sarcinilor de contraspionaj.

În baza unei analize care se va efectua cu conducerea unităților speciale "T" și "P" pînă la 31 martie 1990, se vor înainta conducerii Departamentului Securității Statului propuneri vizînd sporirea capacității de acoperire cu mijloace speciale a acțiunilor de contraspionaj și îmbunătățirea dotării cu aparatură eficientă și sigură în exploatare.

13. Se va acționa pentru îmbunătățirea fondului activității desfășurate de compartimentele de contraspionaj din aparatul teritorial, urmărindu-se în special redresarea muncii și remedierea lipsurilor la cele care în 1989 au făcut obiectul unor controale sau inspecții.

14. O atenție deosebită se va acorda completării schemelor de încadrare a aparatului central și teritorial de contraspionaj, cu cadre de comandă și execuție capabile să contribuie la creșterea de ansamblu a calității muncii.

15. În întreaga activitate de contraspionaj se va milita pentru un stil de muncă ofensiv și în special creșterea implicării și răspunderii cadrelor de conducere cu atribuții de aprobare și control a aplicării ordinelor.

Răspunde: Direcția a III-a

5+1 [redacted] p. 14
Secretariat C. C. Securitatei
In pl. u. [redacted]

CONTRASPIONAJ

1. Intreaga activitate a aparatului de contraspionaj va fi orientată și organizată în strictă concordanță cu ordinele și indicațiile Comandantului Suprem, cu frecvențele mutații survenite în situația operativă ca urmare a evoluțiilor vieții politice internaționale, în vederea prevenirii și contracarării ferme a acțiunilor de spionaj-trădare și a altor fapte de natură să aducă atingere securității statului, independenței, suveranității și integrității teritoriale a patriei

2. Se va intensifica activitatea specifică în rândul diplomaților-spioni și altor categorii de străini angrenați cu prioritate în acțiunile serviciilor de spionaj, în special al celor aparținând statelor membre ale N.A.T.O., Pieții Comune, Japoniei și Israelului.

În vederea asigurării caracterului ofensiv al muncii de contraspionaj și adaptării operative a măsurilor specifice la necesitățile etapei, modul cum se asigură depistarea, controlul și neutralizarea acțiunilor de spionaj împotriva țării noastre va fi analizat trimestrial la șeful Direcției a III-a

și anual la conducerea Departamentului Securității Statului.

3. Vor fi întreprinse măsuri ferme de cunoaștere, prevenire și contracarare a activității străinilor - în special diplomați, ziaristi și turiști - care prin acțiunile întreprinse în rîndul intelectualilor, tineretului, al altor medii și categorii de persoane vulnerabile vizează subminarea politică, diversiunea ideologică, instigarea la manifestări și atitudini așa-zis disidente, protestatere sau "de opoziție". În scopul combaterii eficiente a acestora, în cooperare cu alte unități cu sarcini în domeniu, se vor intensifica acțiunile specifice de contrapropagandă, dezinformare și influență.

În același scop se va intensifica controlul asupra activităților desfășurate de bibliotecile și lectoratele străine în rîndul studenților, elevilor și cadrelor didactice.

Modul cum se desfășoară această activitate va constitui punct distinct de analiză în bilanțurile anuale.

4. Baza de lucru din rîndul cetățenilor români va reflecta permanent și dinamic categoriile de persoane vizate cu prioritate de spionajul străin, acordîndu-se atenție în principal celor care au fost în exterior la post, studii, specializare sau în acțiuni de cooperare, ori care călătoresc în străinătate în interes de serviciu sau particular.

Pînă la 31 decembrie 1989 se vor actualiza evidențele cuprinzînd aceste categorii de persoane, iar pînă la

~~190~~ 13
34

31 martie 1990 vor fi selecționați suspecții pe profil, în vederea includerii lor în forme organizate de lucru.

5. Se vor intensifica măsurile specifice și de anchetă informativă în rândul repatriaților, persoanelor revenite cu întârziere din străinătate, fugarilor predați sau întorși în R.S.România - indiferent din ce țară - pentru depistarea celor racolați în scop de spionaj, subminare, propagandă ostilă sau alte acțiuni care ar putea pune în pericol securitatea statului .

6. Vor fi întărite și diversificate dispozitivele informative și de control în obiectivele date în răspundere, pentru a asigura prevenirea scurgerii de informații, protejarea purtătorilor de secrete și înlăturarea situațiilor de vulnerabilitate la acțiunile de spionaj sau racolare în alte scopuri ostile.

Ex 1 - revizit for. col
[redacted]
[redacted]

rd.PV/739
ex.2

21 XI 89

DECLASIFICAT

15. MAR. 2022

T A B E L

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua de 19 decembrie 1939

Nr. crt. - însoțit de:	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează	Sijloc de deplasare	Măsuri
0. 1.	2.	3.	4.	5.	6.
1. [redacted]	Japonia	secretar II secția politică	Timișoara	CC 194	Împreună cu securitățile județene se întreprind măsuri de control a activității acestora.-
2. [redacted]	Japonia	atașat militar	Timișoara	CC 194	măsuri de control a activității acestora.-
3. [redacted] -doi acjunți ai săi	Franța	atașat militar	Comuna Terogova, județul Caraș- Severin	CC 1433	-
4. [redacted]	Franța	cifrari	Comuna Terogova, județul Caraș- Severin	CC 1433	-
5. [redacted] -cu [redacted] secretar II la secția ecunclică	S.U.A.	secretar II secția politică	Deva	CC 1140	-

35

Dator E. G. Michel, [redacted] [redacted] [redacted]

41N

R.F.G. at Unit

20m → April 1950 D-188



- low 0 gas to make -
 1. C. F. F. H. H. H.
 2. C. F. F. H. H. H.
 3. C. F. F. H. H. H.

- just (circled)
 - penton & open
 - much pressure
 - cut off. more to
 - engine. it's not
 - per. per. per. per.
 - completely & 100%

(1)-650

DECLASIFICAT

SECRET DE SERVICIU

15. MAR. 2022

Exemplar nr. 1

DECLASIFICAT

S/S

T A B E L

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua de 17 decembrie 1989

Nr. crt.	Numele și prenumele -însoțit de:	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează - scopul:	Mijloc de deplasare	Măsuri
1.	[redacted] cu soția și alți 3 conaționali	Anglia	atașat militar	- Vila Timiș - agrement	CD 688 sau CD 336	Împreună cu Secu- ritatea județeană Brașov se întreprind măsuri specifice de control.
2.	[redacted] cu soția	Franța	"	"	CD 1433	
3.	[redacted] cu soția	"	consilier comercial	"	CD 1546	
4.	[redacted] cu 2 colegi	R.F.G.	guard	- Poiana Brașov - agrement	CD 227	

34
1989

Nr. D-2/S/187431 din 16 decembrie 1989

~~SECRET DE SERVICIU~~
Exemplar nr. 1

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

T A B E L

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua de 16 decembrie 1989

Nr. crt. - însoțit de :	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează - scopul	Mijloc de deplasare	Măsuri
1. [redacted] cu soția și alți 3 conaționali	Anglia	atașat militar	- vila Timiș - agrement	C.D.-088 sau C.D.-086	Împreună cu Se- curitatea jude- țeană Drăgăș se iau măsuri speci- fice de control
2. [redacted] cu soția	Franța	- " -	- " -	C.D.-1430	
3. [redacted] cu soția	Franța	consilier comercial	- " -	C.D.-1540	

28

1989

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

T A B E L

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua de 15 decembrie 1989

Nr. crt.	Numele și prenumele - însoțit de :	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează - scopul :	Mijloc de deplasare	Măsur i
1.	[redacted] -cei șase delegați conajionali parti- cipanți la Coloc- viul științific româno-american	S.U.A.	secretar II secția po- litică	- Argeș - vizită de docu- mentare (IAS Stefănești și Intreprinderea de porțelan Curtea de Argeș)	microbuz pus la dis- poziție de organiza- tori	Impreună cu se- curitățile ju- dețene se în- treprind măsuri specifice de control a poti- vității străi- nilor.
2.	[redacted], cu [redacted], atașat de presă englez	S.U.A.	secretar II secția poli- tică	- Timișoara	avionul	"
3.	[redacted]	Turcia	guard	- Timișoara - pentru cumpărături	avionul	"

[Handwritten signature]

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

T A B E L

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua de 13 decembrie 1989

Nr. crt.	Numele și prenumele - însoțit de :	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează - scopul :	Mijloc de deplasare	Măsuri
1.	[REDACTED] cu doi conaționali	Finlanda	ambasador	- Timișoara - vizită la ferma "COMTIM" Pădureni (au aprobare)	CD 270	Împreună cu securitățile județene se întreprind măsuri de control a activității diplomaților.
2-3.	[REDACTED] și [REDACTED]	Franța	atașați militari adjuncți	- Cîmpulung Muscel - preluarea CD 902 (ARO) aflat în revizie	CD 598	

198

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

T A B E L

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua de 10 decembrie 1989

Nr. crt.	Numele și prenumele -însoțit de:	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează - scopul:	Mijloc de deplasare	Măsuri
0.	1.	2.	3.	4.	5.	6.
1.	[redacted]	Libia	ambasador	-Predeal -turism	CD 1503	Împreună cu securitățile județene, se iau măsuri specifice de control.
2.	[redacted] cu soția	Turcia	ambasador	-Constanța -ridicarea unei mașini sosite din Turcia.	CD 209	
3.	[redacted] cu soția și fiul	Turcia	radiotelegrafist	-Poiana Brașov -turism	CD 1560	"-
4.	[redacted] cu soțul (tâmplar)	R.F.G.	cifroare	-Poiana Brașov -turism	CD 1129	"-
5.	[redacted]	R.F.G.	guard	-Poiana Brașov -turism	CD 1129	"-
6.	[redacted] cu [redacted] (șofer)	R.F.G.	funcționar administrativ	-Poiana Brașov -turism	CD 226	

M. J. P.
T. B.

0.	1.	2.	3.	4.	5.	6.
7.	[redacted]	Anglia	atașat comercial	-Vila Timiș -turism	CD 921	Impreună cu securitățile județene se iau măsuri specifice de control
8.	[redacted]	Anglia	atașat de presă	-Vila Timiș -turism	CD 1556	
9.	[redacted]	Anglia	casier	-Vila Timiș -turism	CD 1538	
10.	[redacted] cu [redacted], atașat comercial la Ambasada Greciei	S.U.A.	viceconsul	-Vila Timiș -turism	CD 244	"-
11.	[redacted] cu [redacted], bursieră americană	S.U.A.	director al Bibliotecii	-Vila Timiș -turism	CD 1442	"-
12.	[redacted] cu [redacted] aflat în control la ambasadă	Japonia	cifror - telexist	-Constanța -Turism	CD 292	"-
13.	[redacted] cu soția	Italia	atașat militar adjunct	-Sinaia -turism	TC 249	"-
14.	[redacted] cu soția	Italia	secretar al atașatului militar	-Sinaia -turism	TC 865	"-

..

Handwritten marks and signatures in the bottom right corner.

0.	1.	2.	3.	4.	5.	6.
15.	[REDACTED] cu soția	Italia	cifror	-Sinaia -turism	TC 664	Impreună cu securitățile judetene se iau
16.	[REDACTED] cu soția	Italia	viceconsul	-Sinaia -turism	TC 245	măsuri specifice de control.
17.	[REDACTED] cu soțul (cetățean grec)	Italia	funcționară administrativă	-Galați -vizită la rude	TC 1072	

11
143
109

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

T A B E L

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua
de 9 decembrie 1989

Nr. crt.	Numele și prenumele -însoțit de:	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează - scopul	Mijloc de deplasare	Măsurile
1.	[redacted]	S.U.A.	viceconsul	Vila Timiș -agrement	CD- 244	Împreună cu securi- tățile iudetene se înfrenrind măsuri de control asupra cetățenilor străini în cauză.
2.	[redacted]	Anglia	atașat de presă	Vila Timiș -agrement	CD-1558	
3.	[redacted]	Anglia	secretar I	Vila Timiș -agrement	CD- 921	
4.	[redacted]	Anglia	casier	Vila Timiș -agrement	CD-1538	
5.	[redacted] - soție	Turcia	radiotele- grafist	Poiana Brașov -agrement	CD-1400	
6.	[redacted] -comerciantul conational [redacted]	Malaiezia	secretar II	Poiana Brașov -agrement	CD- 179	
7.	[redacted] -sot	Italia	functionară ad.tivă	Galati -vizită la rude	TC-1072	

200

Nr. D-3/S/184.095 din 8 decembrie 1989

SECRET DE SERVICIU

Exemplar nr. 1

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

De supraveghere
și controlat foarte
atent.

T A B E L

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua de 8 decembrie 1989

Nr. crt.	Numele și prenumele - însoțit de	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează - scopul	Mijloc de deplasare	Măsuri
1.	[REDACTAT]	R.F. Germania	atașat de presă	SIBIU -contacte la redacțiile publicațiilor de limbă germană.	C.D. 267	Împreună cu securitățile județene se întreprind măsuri de control asupra cetățenilor străini în cauză.
2.	[REDACTAT] - soț	Italia	funcționară administrativă	GALATI -vizită la rude	T.C. 1072	

201
45

Nr. D-3/8/134.926 din 7 decembrie 1989

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

T A B E L

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua de 7 decembrie 1989

Nr. crt.	Numele și prenumele - însoțit de:	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează - scopul:	Mijloc de deplasare	Măsură
1.	[REDACTED]	S.U.A.	viceconsul	A.M. -contactarea la pe- nitenciar a cotă - țeanului american de origine română [REDACTED]	avionul	împreună cu Secu- ritatea județeană Irad se întreprind măsură de control a activității di- plomatului.

96
2022

NECLASIFICAT

T A B E L

15. MAR. 2022

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua de 6 decembrie 1989

Nr. crt.	Nume și prenume -însoțit de :	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează - scopul :	Mijloc de deplasare	Măsuri
1.	[REDACTED]	S.U.A.	viceconsul	- Timișoara - contactarea la penitenciar a ce- tățeanului ameri- can de origine română [REDACTED] [REDACTED]	avionul	Împreună cu Secu- ritatea județeană Timiș se între- prind măsuri de control a activi- tății diplomatu- lui.

202
[Signature]

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

16/9/48

N O T A

cu principalele vizite în R.S.România și acțiunile protocolare organizate de diplomații străini în perioada 4 - 11 decembrie 1939

4 decembrie - La Ambasada Angliei din București urmează să se sească [redacted] și [redacted], aleși în cadrul Ministerului Afacerilor Externe englez, într-o inspecție ce va avea loc în perioada 4-18 decembrie a.c. Străinii vor fi cazați la hotelul "Intercontinental".

6 decembrie - La Ambasada Angliei din București va veni într-o inspecție ce va dura pînă la 7 decembrie a.c., [redacted] secretar I în Ministerul Afacerilor Externe englez. Străinul va fi cazat la hotelul "Intercontinental".

- O delegație vest-germană compusă din [redacted], [redacted] și [redacted], reprezentanți ai Ministerului Federal al Economiei, va veni în țara noastră pentru convorbiri cu partea română în vederea pregătirii Conferinței pe probleme economice de la Bonn în cadrul C.S.C.E.

205
49

ACTIUNI PROTOCOLARE

- 4 decembrie - [redacted], ambasadorul Angliei, organizează la reședința sa din strada Ernil Pangrati nr. 15, începând cu ora 19,30, o serată muzicală urmată de un bufet. Au fost invitați 15 străini și 44 români.
- [redacted], ambasadorul Suediei oferă la reședința sa din șoseaua Kisaleff nr. 43, începând cu ora 18,15, o recepție ocazionată de plecarea sa definitivă de la post. Au fost invitați 132 străini și 127 români.
- În perioada 4-7 decembrie a.c., la sediul Bibliotecii Franceze, bulevardul Dacia nr. 27, va avea loc un colocviu româno-francez privind filmul de artă. La acțiunea înscrisă în cadrul acordului cultural bilateral, participă 20 de cetățeni francezi și 14 români.
- 6 decembrie - [redacted], ambasadorul Finlandei, oferă la reședința sa din strada Sofia nr. 7, o recepție ocazionată de sărbătorirea Zilei naționale a țării sale. La acțiune, care va începe la ora 12,00, au fost invitați 149 străini și 147 români.
- [redacted], consilier la Ambasada Austriei organizează o cină la reședința sa din strada Ernil Pangrati nr. 18, începând cu ora 19,30, cu ocazia plecării sale de la post. Au fost invitați 6 străini și 6 români, toți angajați ai Companiei aviatice AUA.

[redacted], Director adjuncț al ~~Ministerului~~ de Comerț Exterior Italian oferi un cocktail la restaurantul Athéné Palace, începând cu ora 19,00, un cocktail cu ocazia încheierii misiunii sale în țara noastră. La acțiune au fost invitați 20 cetățeni străini.

9 decembrie

[redacted], ambasadorul Elveției oferă o masă la reședința sa din strada Atena nr. 12, ocazionată de sărbătorile de iarnă, începând cu ora 19,00. Participă 4 diplomați elvețieni și 20 de invitați români (4 angajați ai ambasadei și 16 aparținând fostei colonii elvețiene)

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

Nr. D-3/3/184.567 din 03 decembrie 1989

T A B E L

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua de 03 decembrie 1989

Nr. crt.	Numele și prenumele însoțit de :	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează - scopul :	Mijloc de deplasare	Măsură
0	1	2	3	4	5	6
1.-	[redacted]	Anglia	atașat comercial	-predeal -agrement	CC-921	Împreună cu securitățile județene se înurează prin măsuri specifice de control asupra diplomaților.
2.-	[redacted]	Anglia	funcționar activ	-predeal -agrement	CC-1538	
3.-	[redacted] - soție	Anglia	guard șef	-vila Timiș -agrement	CC-1488	
4.-	[redacted] - soție	Anglia	guard	-vila Timiș -agrement	CC-1488	
5.-	[redacted]	Anglia	secretară	-predeal -agrement	CC-1518	

51/202

[REDACTED]

c.t...

secretară

- vila Timiș
- agrement

CS-737

Împreună cu securitățile județene se întreprind măsuri specifice de control asupra diplomaților.

[REDACTED]

rați

consilier

- Braiova
- contactare studenți conaționali.

trenul

"

[REDACTED]

[REDACTED]

[REDACTED]

[REDACTED]

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

T A B E L

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua de 1 decembrie a.c.

Nr. crt.	Nume și prenume -însoțit de:	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează -scopul:	Mijloc de deplasare	Măsuri
1.	[REDACTAT] -soție	Anglia	atașat militar	-Vila Timiș, județul Brașov -turistic	CD 1076	Impreună cu securitățile județene se întreprind măsuri specifice de control.
2.	[REDACTAT]	Franța	atașat militar	-Tecuci	CD 1079	
3.	[REDACTAT]	Franța	atașat militar adjunct	-Tecuci	CD 1079	
4.	[REDACTAT]	Anglia	atașat militar adjunct	-Tecuci	CD 1079	

*Ar. a III-a și
Ce contă
la TECUCI?*

*53
21/12*

MINISTERUL DE INTERNE
DEPARTAMENTUL SECURITĂȚII STATULUI
DIRECTIA A III-A

Nr. D.3/S/183.697 din 2 decembrie 1989

SECRET DE SERVICIU

Exemplar nr. 1

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

TABEL

cu diplomații aflați în teritoriu în ziua de
2 decembrie 1989

Nr. crt.	Nume și prenume -însoțit de :	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează -scopul	Mijloc de deplasare	Măsuri
1.	[redacted] -soție	Anglia	atașat militar	Vila Timiș, județul Brașov -turistic	C.D. 336	împreună cu securi- tatea județeană Brașov se între- prind măsuri spe- cifice de control.

56
913

MINISTERUL DE INTERNE
DEPARTAMENTUL SECURITĂȚII STATULUI
Direcția a III-a
Nr. D-3/8/137.702 din 21 decembrie 1989

SECRET DE SERVICIU
Ex.nr. 1

Reproducție xerox
Exemplar nr. 820

NECLASIFICAT

T A B E L

cu diplomații străini aflați în teritoriu la 21 decembrie 1989 15. MAR. 2022

Nr. crt.	Numele și prenumele însoțit de :	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează	Mijlocul de deplasare	Măsuri
1.	[redacted] atașat	Grecia	consul	Timișoara - pentru contactarea studenților co-naționali	OD 1353	Au fost comunicate tuturor județelor de pe traseul spre Timișoara. Se vor întreprinde măsuri de prevenire a intrării lor în municipiul Timișoara.

55
6/6

SECRET

Ex. nr. 3

216
56

Multiplicat
Exemplar nr. 821

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

N O T A

- In ziua de 20 decembrie a.c., orele 16,20 ambasadorul francez [redacted] a solicitat, telefonic, Protocolului Ministerului Afacerilor Externe român să-i faciliteze o scurtă intrevvedere, "cît se poate de urgentă", cu ministrul de Externe sau cu ministrul secretar de stat, pentru a face "o comunicare cu caracter interguvernamental". A mai adăugat că guvernul francez dorește ca el să fie primit "cît se poate de repede", după care a încheiat convorbirea fără a mai aștepta vreun răspuns.

- Soția atașatului militar adjunct vest-german [redacted], l-a informat pe [redacted], atașat la Ambasada Austriei, că, potrivit știrilor transmise de radiodifuziunea austriacă, ministrul de externe austriac a afirmat într-un interviu că [redacted], ambasadoarea acestei țări la București, va fi rechemată la Viena, iar "Austria va rupe toate relațiile economice cu România".

- La 19 decembrie a.c., [redacted], director responsabil pentru țările socialiste europene în Ministerul Federal de Externe vest-german, a informat-o telefonic pe [redacted] însărcinat cu afaceri a.i. la Ambasada R.F. Germania din București că va trimite o telegramă cifrată în care, "conform indicațiilor ministrului", se cere să seurgă imediat la Bonn "pentru a raporta". A precizat totodată că a fost convocat și ambasadorul [redacted]

(aflați în R.F.G.) și nu se știe cât vor rămâne la Bonn.

A doua zi [redacted], a convocat tot personalul ambasadei, în fața căruia a insinuat că numai datorită evenimentelor de la Timișoara s-a recurs la "convocarea excepțională" atât a ambasadorului [redacted] și a însărcinatului cu afaceri a.i. la Bonn. Totodată a pretins că datorită "vărsării de sânge" care nu are precedent în Europa de la cel de-al II-lea război mondial pînă în prezent, Austria și-a retras ambasadorul și în curînd va proceda în același mod Spania.

- [redacted], atașat comercial francez, a relatat unui interlocutor român că în după amiaza zilei de 20 decembrie "la Paris se întrunește Consiliul de Miniștri al Franței care între altele, mai mult ca sigur va dispune rechemerea ambasadorului de la București". Diplomatul a opinat că și celelalte țări ale Comunității Economice Europene vor adopta aceeași măsură. (Deja ministrul de externe italian a dispus chemarea în centrală pentru consultări a ambasadorului [redacted]).

- [redacted], atașat la Ambasada Franței a cerut unei funcționare române a ambasadei să verifice dacă pe înregistrarea video a primirii la aeroportul Otopeni a președintelui român "apar DASCALESCU și BOBU". După verificarea cerută, cetățeană română i-a dat răspuns negativ.

- Ambasadorul Angliei, [redacted] într-o discuție cu comerciantul englez de origine română [redacted] a susținut că din vitrinele librăriilor s-ar fi retras portretele conducerii superioare de partid și în întreprinderi nu se permite întîlnirea a mai mult de trei muncitori.

- [redacted], atașat cultural la Ambasada S.U.A. i-a

217
57

precizat lui [redacted] reprezentant al Asociației de Presă din Budapesta că "cei trei cetățeni americani care au plecat de la ambasada americană spre Timișoara s-au reîntors fără a putea să intre în oraș" reproșându-i interlocutorului faptul că Radiodifuziunea ungară nu trebuie să transmită această știre. [redacted] a informat-o pe diplomată că ministrul de externe ungar s-a plîns în Parlamentul de la Budapesta că membrii ambasadei sale de la București nu-și pot desfășura activitatea.

- [redacted] atașat de presă american i-a relatat unei reprezentante a Agenției "U.P.I." din Varșovia că încă nu cunoaște un ziarist străin care să fi reușit să vină în România pentru "a culege știri" specificînd că în București deși se simte o "oarecare tensiune", controlul milițienesc și militar fiind mai vizibil nu crede ca cineva să poată obține informații. Aceleași precizări au fost făcute de diplomat și unei reprezentante a Agenției "REUTER" din Viena.

- Față de un conațional, [redacted], viceconsul la Ambasada S.U.A. a afirmat că guvernul american preconizează impunerea unor sancțiuni economice drastice României, la care se vor coaliza și țările Pieței Comune.

- Ambasadorul grec [redacted] a dat dispoziții lui [redacted] consul și [redacted], atașat să se deplaseze la Timișoara pentru a se interesa de situația studenților conaționali. La încercările celor doi de a-l convinge că strădanțiile lor de a ajunge la destinație vor fi zădărnicate de barajele armatei instalate la 5 km. de intrarea în oraș, ambasadorul le-a replicat că nu-l interesează cum vor proceda dar "aceasta este dispoziția Ministerului de Externe elen". Ca urmare, la 21 decembrie a.c.

./.

cei doi vor pleca spre Timișoara cu autoturismul C.D. 1353, iar ambasadorul [redacted] și-a contramandat plecarea în concediu la Atena.

- Ambasadorul Spaniei [redacted], adoptând o poziție neutră, a refuzat să comunice telefonic unui ziarist conațional informații privind situația din țara noastră în urma evenimentelor de la Timișoara și să-i pună la dispoziție numărul de telefon a unei persoane de origine spaniolă "care ar putea ști ceva". De asemenea, față de un diplomat din Ministerul de Externe spaniol a afirmat că "aici nu se întâmplă ceva deosebit, totul este sub control".

Cu toate acestea în discuții cu un interlocutor român, a afirmat că nu mai pleacă din țară așa cum intenționa anterior, pentru a urmări evenimentele.

- Într-o discuție telefonică cu o sursă a organelor noastre, cetățeanul sirian [redacted], aflat la specializare în cadrul Institutului de Medicină și Farmacie Timișoara, a afirmat că "evenimentele au fost determinate în special de studenți de naționalitate maghiară și germană, stimulați de unii cetățeni străini aflați în oraș : studenți, comercianți, reprezentanți de firme și vizitatori la rude". A mai pretins că "toți studenții străini simpatizează cu manifestații".

- În cursul zilei de 20 decembrie a.c., [redacted], reprezentant al ziarului "AKAATA", sub pretextul că dorește să meargă în R.S.F. Iugoslavia, a plecat spre Timișoara, cazându-se într-un hotel din Probeta-Iurnu Severin, unde i s-a indicat să iasă din țară prin punctul de frontieră Porțile de Fier sau să se întoarcă la București.

- Cuvântarea președintelui român la televiziune și postu-

rile de radio din 20 decembrie ora 19, a generat interesul unor diplomați occidentali.

Astfel, după ce au înregistrat pe casete video întregul conținut al cuvîntării, diplomații englezi [redacted], atașat militar și [redacted] atașat economic, au informat imediat pe ambasadorul [redacted] și pe [redacted] atașat de presă, care au luat la cunoștință toate ideile expuse fără a face comentarii.

În discuții cu omologul său italian, ambasadorul francez, [redacted] a apreciat că, între altele, din cele expuse de președintele român "se întrevede faptul că lucrurile nu s-au liniștit".



59 148
~~STRICT SECRET~~ 424

Exemplar nr.:

Multiplicat Xerox
Exemplar 00823

NECLASIFICAT

15. MAR 2022

N O T A

În noaptea de 17 - 18 decembrie a.c., orele 01,12 și 01,21, atașatul economic englez [redacted] comunică guardului de la Ambasada Angliei că, în legătură cu situația celor 20 elevi și 5 profesori cărora nu li s-a permis intrarea în țară pe aeroportul Otopeni, a discutat cu [redacted] de la Direcția consulară, care i-a spus că nu știe despre ce este vorba și că va suna și el la aeroport să vadă ce se întâmplă.

Din discuția purtată la orele 7,36 cu ambasadorul englez rezultă că, [redacted], după telefonul dat la Ministerul Afacerilor Externe la orele 01,21, s-a deplasat la Otopeni unde "după ce s-a informat în legătură cu situația turiștilor conaționali, a luat legătura cu directorul aeroportului.

În aceeași noapte, la orele 04,00, diplomatul englez a intrat în legătură telefonică cu Ministerul de Externe al Angliei. În discuțiile cu funcționarul [redacted], îi comunică faptul că "românii au luat de ieri hotărârea de a interzice intrarea turiștilor străini în România și pe aeroportul Otopeni stau în așteptare 20 elevi și 5 profesori din Anglia. Se pare, că numai oamenii de afaceri sînt exceptați de la această interdicție. Am luat legătura cu Ministerul Afacerilor Externe român, dar n-am primit nici un răspuns în această problemă. Decizia a fost luată la cel mai înalt nivel și numai dimineață se va ști exact ce poziție se va adopta din partea românilor".

La orele 04,22, același diplomat are o convorbire telefonică cu [REDACTED], viceconsul la Ambasada Austriei, pe care o informează că pe aeroportul Otopeni se găsesc turiști străini de diferite naționalități, între care și austrieci. Totodată, i-a spus că el a luat legătura cu Ministerul Afacerilor Externe pentru turiștii englezi, dar i s-a răspuns că nu-l pot ajuta. În această situație, s-a deplasat la Otopeni și a discutat cu directorul aeroportului, care i-a spus că nu poate face nimic și că trebuie să ia legătura dimineața cu Direcția consulară.

Multiplicat xerox
Exemplar nr. 00824

NECLASIFICAT

N O T A

15. MAR 2022

- In ziua de 13 decembrie a.c., în baza aprobării exprese a Ministerului de Externe englez, ambasadorul Angliei a dat un interviu unui reporter de la postul de radio B.B.C., căruia i-a relatat despre refuzul autorităților române de a aproba intrarea în țară unui grup de elevi conaționali. A criticat apoi problema pretinsei lipse a drepturilor omului în România, pretinzând că ar exista disidenți în rîndul scriitorilor care trimit scrisori deschise pe această temă, în țară și străinătate, că "oamenii nu-s totalmente liberi să-și exprime opiniile, trăind cu teama repressiunii". De asemenea, a afirmat că "zvonurile despre Timișoara sînt adevărate".

- [redacted], consilier politic la Ambasada S.U.A. caută să obțină informații cine au tras primii : trupele de securitate sau cele ale armatei.

- Pe adresele ambasadelor Angliei, Suediei și Guineii au fost trimise prin curieri fotocopii ale scrisorii conducerii ungare adresată președintelui R.S. România prin care solicită să se intervină în favoarea preotului [redacted] din Timișoara.

- In seara zilei de 13 decembrie a.c., s-a reîntors la București ambasadorul american.

- Atașatul militar francez și cei doi adjuncți ai săi plecați spre Timișoara au rămas în pană în localitatea TENEGOVA,

judetul Caraş - Severin, de unde au solicitat ambasadei să trimită camioneta CD 1499 condusă de un şofer român, însoţit de cifror, pentru a-i ramorca spre Bucureşti.

- Diplomaţii americani [redacted], secretar II la secţia politică şi [redacted], secretar II la secţia economică, semnalati cu intenţii de a se deplasa la Timişoara, în noaptea de 18 - 19 decembrie a.c. s-au cazat la un hotel în municipiul Deva.

- [redacted], ziarist englez, a intrat în ţară în ziua de 18 decembrie a.c. prin Otopeni, orele 19,40, declarând că este comerciant. A fost la ambasadă, a luat legătura cu ataşatul de presă, [redacted], s-a cazat la hotelul Intercontinental. Într-o convorbire telefonică avută cu Londra, a anunţat redacţia că va pleca la Timişoara şi va fi primul ziarist în această zonă.

- Primul consilier francez [redacted] a protestat telefonic la Ministerul Afacerilor Externe împotriva întreruperii repetate a convorbirilor telefonice ale ambasadei, care ar fi ascultate de organele de securitate. A atras apoi atenţia că dacă nu se încetează vor face publice aceste lucruri.

Multiplicat xerox
Exemplar nr. 814

NECLASIFICAT

N O T A

15. MAR. 2022

- Intr-o convorbire telefonică pe care ambasadorul Angliei, [redacted], a avut-o cu secretarul I cu probleme economice [redacted], i-a cerut ca în telegrama ce o va trimite la Londra să prezinte în detaliu incidentul produs în cursul nopții în cazul celor 5 profesori și 28 elevi englezi cărora nu li s-a permis intrarea în țară. Totodată, i-a atras atenția să menționeze că la aeroportul Otopeni a văzut un covor roșu întins, ceea ce ar presupune că președintele României va pleca în Iran. Ambasadorul i-a mai solicitat să nu dea caracter secret telegramei, spre a spori aria de difuzare și valorificarea conținutului acesteia.

Menționăm că, în cursul dimineții, s-a aprobat intrarea în țară a grupului de elevi și profesori englezi, care vor fi transportați cu un autocar la Poiana Brașov.

- Reporteri de la posturile de radio "Vocea Americii" și B.B.C., precum și de la agențiile de presă "Reuter" și "Associated Press" au intrat în legătură telefonică cu Ambasada S.U.A. solicitând informații privind evenimentele de la Timișoara. Nu li s-au dat relații, pe motiv că nu dețin date verificate, indicându-li-se în schimb să revină în cursul zilei când se vor afla probabil mai multe.

In ziua de 18 decembrie a.c., orele 15,00, la Amba-
sada S.U.A. va avea loc o şedinţă a ambasadorilor statelor mem-
bre ale N.A.T.O., convocată din iniţiativa însărcinatului cu
afaceri americane, [REDACTED].

TACIFISAJOM

obţinut date că, în cadrul şedinţei se va dis-
cuta situaţia creată în urma evenimentelor de la Timişoara, pre-
cum şi a celor de la Braşov " de săptămîna trecută, cînd munci-
torii au protestat la conducerea uzinei faţă de condiţiile ne-
corespunzătoare în care îşi desfăşoară activitatea".

- Diplomaţii francezi [REDACTED], prim-consi-
lierşi [REDACTED], ataşat de presă, au perfectat întîlniri
cu diplomaţii unguri [REDACTED], consilier şi, respectiv, ata-
şatul de presă [REDACTED], ce vor avea loc la Ambasada Unga-
riei.

Totodată, patru diplomaţi vest-germani, între care
însărcinate cu afaceri [REDACTED] şi ataşatul de
presă [REDACTED], se vor deplasa, la orele 13,00, la cen-
tina Ambasadei Ungarice din str. I.C.Frimu nr. 20, pentru " a
servi masa în compania colegilor unguri".

Ataşatul militar francez [REDACTED], împreună
cu cei doi adjuncţi ai săi, au plecat la orele 10,00 cu auto-
turismul ARO C.D. 902, cu destinaţia Timişoara.

De asemenea, [REDACTED] şi [REDACTED], ambii
secretari II la secţia politică a Ambasadei S.U.A., vor pleca
la Timişoara la orele 13,00.

Mutilica: xerox
Exemplar nr. 815**NECLASIFICAT**

15. MAR 2022

N O T A

- Prin măsurile întreprinse în după amiaza și seara zilei de 17 decembrie a.c. asupra diplomaților străini s-au stabilit următoarele :

1. La Ambasada Turciei

Guardul [REDACTED], aflat la Timișoara de vineri 15 decembrie a.c., pentru a cumpăra o pianină, la orele 18,30 a avut o convorbire telefonică cu conaționalul său [REDACTED], guard, pe care l-a întrebat dacă știe ce s-a întâmplat la Timișoara. La răspunsul negativ al interlocutorului, [REDACTED] a continuat discuția cu soția ambasadorului, căreia i-a relatat că la Timișoara s-au anulat zborurile avioanelor și că nici nu mai poate părăsi hotelul în care este cazat. Aceasta i-a recomandat să stea liniștit și să aibă grijă de el.

La orele 18,45, consula [REDACTED] a solicitat pe consilierul [REDACTED] să vină la ambasadă pentru a-i comunica ceva, la care acesta a răspuns că pleacă imediat.

La 20,10, ambasadorul [REDACTED] a fost informat de soția sa despre convorbirea avută cu [REDACTED], ea referindu-se în plus și la faptul că "au avut loc incendii".

La orele 22,10, atașatul administrativ [REDACTED] a avut o convorbire telefonică cu [REDACTED], de la care a aflat că "la Timișoara a fost o răzvrătire la care a participat tot

poporul, ce a ieșit pe străzi". [redacted] i-a cerut lui [redacted] să nu plece de la hotel, deoarece în ziua de 18 decembrie a.e. îl va suna din nou.

DECLASIFICAT
La orele 22,35 [redacted] a anunțat telefonic pe consilierul [redacted] că trebuie să vină la ambasadă împreună cu cifrorul [redacted] și cu radiotelegrafistul [redacted] întrucât la Timișoara este "o răscoală sau o acțiune de genul acesta", știrea aflînd-o de la [redacted].

[redacted] i-a precizat că "aceasta nu este o problemă ce trebuie rezolvată urgent", rămînînd să se întîlnească în cursul dimineții de 18 decembrie a.c.

2. La Ambasada R.F. Germania

La orele 21,20, [redacted], directorul Casei de cultură a R.F. Germania, a informat telefonic pe atașatul de presă [redacted] că "are ceva important de comunicat". La orele 21,50, cei doi s-au prezentat la reședința însărcinatei cu afaceri a.i. [redacted], pe care [redacted] o anunțase anterior telefonic că o deranjează "pentru o problemă importantă". La orele 22,10, [redacted] și [redacted] au intrat în ambasadă, iar după 20 de minute s-au înapoiat la reședința însărcinatei cu afaceri. După circa 15 minute, cei trei diplomați au revenit împreună la ambasadă.

În acest interval [redacted] a încercat să ia legătura, telefonic, cu ambasadorul Angliei, dar nu i-a răspuns nimeni.

Din dispoziția lui [redacted], guardul de serviciu a anunțat telefonic pe atașatul consular [redacted] să se prezinte de urgență la ambasadă. Tot telefonic, [redacted] a cerut translatorului [redacted] să asculte știrile postului de radio "Deutsche Welle".

B3
132
128

De asemenea, atât [redacted], cât și guardul de serviciu au încercat în mai multe rînduri să intre în legătură telefonică cu Timișoara, fără a reuși.

La 23,40, însărcinată cu afaceri, [redacted] și [redacted] au părăsit sediul misiunii diplomatice. După ce a ajuns la reședință, [redacted] l-a informat telefonic pe [redacted] că postul de radio B.B.C. a transmis o știre potrivit căreia "în Timișoara și în altă localitate au loc evenimente deosebite", fără a intra în detalii.

La orele 0,10 guardul de serviciu a mai încercat din nou să intre în legătură cu Timișoara, fără a reuși însă.

3. La Ambasada S.U.A.

[redacted], secretar II în secția politică, a venit la sediul misiunii diplomatice la orele 16,40, de unde a plecat la orele 21,15.

Între orele 19,00 - 21,35 s-au mai aflat în ambasadă ofițerul cu securitatea [redacted] și [redacted], secretară la Biroul de securitate. De asemenea, pe parcursul zilei a venit de mai multe ori în control [redacted], șeful guarzilor.

Nr. D.3/S/183.699 din 20.12.1989

SECRET DE SECURITATE
Exemplar nr. 1.

Multiplicat Xerox
Exemplar nr. 817

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

T A B E L

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua de 20 decembrie 1989.

Nr. crt.	Numele și prenumele însoțit de :	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează	Mijloc de deplasare	Măsuri
1.	[redacted] [redacted] atașat militar adjunct	R.F. Germania	atașat militar	Deva	C.D. 188	Împreună cu securitățile județene se întreprind măsuri specifice de control asupra diplomaților.

64-153
129

Ce caută la Timișoara ?
- Dar la TEREGOVA ?

Multiplicat Xerox
Exemplar nr. 816

T A B E L

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

cu diplomații străini aflați în teritoriu în ziua de 19 decembrie 1989

Nr. crt.	Numele și prenumele - însoțit de:	Ambasada	Funcția	Unde se deplasează	Mijloc de deplasare	Măsuri
0.	1.	2.	3.	4.	5.	6.
1.	[redacted]	Japonia	secretar II secția politică	Timișoara	CD 194	Împreună cu secțiunile județene se întreprind măsuri de control a activității acestora.-
2.	[redacted]	Japonia	atașat militar	Timișoara	CD 194	
3.	[redacted] -doi adjuncți ai săi	Franța	atașat militar	Comuna Teregova, jud. Caraș- Severin	CD 1433	
4.	[redacted]	Franța	cifror	Comuna Teregova, jud. Caraș- Severin	CD 1498	-"-
5.	[redacted] -cu [redacted] secretar II la secția economică	S.U.A.	secretar II secția politică	Deva	CD 1540	-"-

430
65
002

Multiplicat xerox
Exemplar nr. 818

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

N O T A

1. In dimineaa zilei de 20 decembrie a.c., orele 8,15, [redacted], consilier la Ambasada Cehoslovaciei, a transmis, telefonic, la Ministerul Afacerilor Externe, ca, "potrivit unei comunicari primite de la M.A.E. cehoslovac, in noaptea de 19-20 decembrie a.c. a fost trimis la Timisoara un camion cu ajutoare materiale, constind din bunuri de larg consum, destinate populatiei acestui oras, ca urmare a recentelor evenimente". Ambasada a primit indicatia sa contacteze Ministerul Afacerilor Externe romana in vederea obtinerii acordului de intrare a camionului pe teritoriul romanesc.

2. La orele 12,20, consulul francez [redacted] a comunicat, telefonic, la Directia consulara a Ministerului Afacerilor Externe ca organizatia "Medicii lumii" a trimis un camion, care se afla in drum spre Romania, cu "ajutoare pentru cei de la Timisoara".

In ambele cazuri s-au dat raspunsuri ferme, precizandu-se ca partea romana nu a solicitat nici un ajutor material si, in consecinta, nu se va permite intrarea camioanelor respective pe teritoriul tarii noastre.

Nr. D-3/180.761 din 20 decembrie 1989

Prezentul dosar contine un
nr. de 66 file

Data certificarii 22.11.1995

Semnatura [redacted]

